

· 综合医学 ·

医院政治思想工作中以人为本的管理理念的研究

张建英

桃江县妇幼保健院 湖南益阳 413400

【摘要】医院开展政治思想工作，实际上是切实提高医院管理水平，保障医院效益的关键性举措。而医务人员通过进行必要的思想政治学习，可以切实提高自身的思想道德水平，为其后续开展工作以及为病患提供服务均具有重要的保障和推动作用。也正是因为如此，以人为本的理念也逐步引入到医院思想政治工作开展与落实的过程当中。本文首先针对医院思想政治工作开展中坚持以人为本管理理念的具体意义和必要性进行阐述，接着提出了未来医院应该注重对医务人员进行理想与信念培养、加强对医务人员的道德教育工作、讲法律法规条款融入到医务人员日常思政教育过程中以及开展必要的心理健康教育等全面贯彻以人为本管理理念的措施和方法，以期为切实提高医院思政管理水平奠定基础，也为切实提高医务人员的专业素养提供帮助。

【关键词】医院；思想政治；以人为本；管理理念

【中图分类号】R197.3

【文献标识码】A

【文章编号】2095-7711(2020)05-297-02

引言：

医务工作者在医院发展进程中的作用是不容忽视的，可以说医务人员构成了医院的基本结构，同时也担负着保障病患身体健康，维持医院正常运营秩序的职责。所以医务人员的思想政治水平在很大程度上影响和决定着医院的发展情况。近些年来我国医疗卫生事业不断发展，加之医疗制度的不断改革与推进，更是使得现阶段医院暴露出许多在思想政治工作开展中的新问题与新矛盾。这也就很大程度上制约和影响着医院的长久发展以及整体服务水平的提升。鉴于此，在医院思想政治教育工作中全面贯彻和落实以人为本的管理理念，是非常必要的，这样将可以在最大程度上提高医务人员的自我价值，使得其在工作过程中感到极大的尊重与满足，对于调动其工作积极性，切实为医院病患提供优质服务具有重要的推动作用。

一、医院政治思想工作中坚持以人为本管理理念的意义

首先，在医院政治思想工作中坚持以人为本的管理理念，已经逐步成为医院未来发展的必然趋势。建立以人为本的管理理念，是管理理念不断完善过程中的最终产物。并且医院的医务人员作为思想政治工作的主体，只有充分发挥出以人为本的管理理念，才能在后期的工作过程中体现出思想政治工作教育对医务人员思想起到的引导作用，进而帮助医务工作者体现出自身应有的价值。

其次，有利于帮助医务人员形成正确的价值观念，避免其进入思想层面的误区。通过建立与形成以人为本的思想政治工作体制，可以更好地保护和尊重医务人员内心需要，同时也可以更好的满足医务人员精神层面的需要，进而使得其感受到精神与物质层面双重的尊重和保障。对于医务工作人员来说，其心理可以清晰地感受到一种充实感。同时，还可以在很大程度上避免医务人员进入思想误区，对于其价值观、世界观以及人生观的形成具有重要的保障和推动作用，同时对于切实提升医院服务质量具有很大的帮助。

二、医院政治思想工作中坚持以人为本管理理念的做法

(一) 注重对医务人员理想与信念的培养

在我国医疗行业不断发展的背景之下，无论是公立医院还是私立医院，医务人员在思想认知层面往往存在着“金钱至上”的想法和思想误区。之所以存在这样的思想状况，很大程度上是因为现阶段医院忽视了对医务人员理想与信念的培养，导致医务人员缺乏远大的理想。未来，作为医院应该加强和注重对医务人员理想与信念的培养，将救死扶伤以及以人为本的理念时刻贯穿在其日常管理工作当中，并且通过思想渗透，使得医务人员对自己的行为进行严格要求和把控，且将救死扶伤的远大理想作为毕生的追求。

(二) 注重对医务人员进行必要的道德教育工作

作为医务工作者，较高的思想道德素质和水平，实际上就直接决定了其日常的工作效果。良好医德的体现，必然离不开优良的思想道德标准作为指引。不得不说，通过必要的思想道德教育确实可以在

很大程度上约束医务人员在工作中的诸多行为，并且时刻恪守底线与原则，为患者提供更为全面到位的人性化服务。假如缺乏道德标准的约束，就会造成医务人员道德底线逐步下降，长此以往势必会对医院造成严重的困扰，对医院的常规管理与长久发展而言是非常不利的。而医务工作者在日常的工作过程中也会出现许多违反道德规范乃至违反法律的行为。所以在这样的情况之下，未来需要医院强化对医务工作者的道德教育工作，这样才能帮助其树立和形成优良的职业道德观念，进而使得医务工作人员在日常的工作当中辨别黑白与是非，通过高度的自律规避道德风险，真正做到为人民服务的要求。

(三) 将法律法规条款等内容融入到医务人员思政教育过程中

在医院开展思想政治教育工作的过程当中，往往也需要将法律法规和相关条款融入到医务人员的思想政治教育工作当中。这是因为医务人员对理想和信念有所追求之后，就需要不断提升自身的道德素质和心理素养。此时，加以法律层面的约束，将可以在很大程度上提高思想政治改革效果，对于切实规范和要求约束医务人员行为具有重要的保障作用。医院可以定期聘请专业的法律顾问来到医院为医务工作者进行基础的法律辅导，针对常见的医患关系问题、医疗安全问题等相关法律条款与责任划分有更为明确的认识，这样对于医务工作者后续开展相关工作将有理论层面的指导与帮助。同时具有法律效力的条款，可以使得医务人员在日常的工作开展过程当中尽可能规避违法乱纪行为，同时也可保障医患关系的和谐，对于切实提升医务工作者的工作效率以及提高其道德觉悟具有重要意义。

(四) 开展必要的心理健康教育

针对医务工作者的心理健康教育，应该是贯彻和落实到常规的日常管理以及工作过程当中的，这就要求医院可以通过定期开展相关课程的方式，对医务人员进行必要的心理答疑。同时因为医务工作者工作的特殊性，经常需要与病人进行必要的交流和沟通。所以这就要求医院针对这类特殊情况针对医务工作者进行必要的培训。例如面对病人的疑问，应该如何给予既专业又通俗易懂的解答方式。再比如有一些病人会因为疾病缠身从而心情较差，态度较为恶劣，面对这样的情况医务工作者又应该如何积极应对。这些必要的心理疏导都是医院应该定期开展的，只有这样才能切实提高医务工作者的思想觉悟，使得其在日常工作当中时刻秉承以人为本的理念和原则，进而更好地提升医务人员的心理素养。

结束语：

在我国医疗卫生行业快速发展，医疗制度不断改革的背景之下，医院在开展工作的时候，不再局限于从前单纯的为病患给予治疗以及救死扶伤的层面，许多时候具有人文关怀的人道主义精神体现对于医院的长久发展与综合考量是非常重要的。所以，近些年来医院也更加注重对医务工作者的思想政治教育工作开展，将以人为本的理念时刻

(下转第302页)

产生的治疗费用较高，临幊上需综合考虑床垫的价格及后续可能产生的治疗费用。

4 小结

本研究使用的新型静态床垫结合每4小时翻身一次相较喷气式气垫床垫结合每2小时翻身1次来说，预防压力性损伤效果并无差别，但减少了护理工作量，患者舒适度、安全性较好，且骨盆骨折患者使用这种床垫可适当延长翻身频次至4小时。但静态床垫价格昂贵，是否适于在临幊推广需综合考虑床垫成本、耗损率、因压疮产生的治疗费用等。由于本研究的样本量较少，观察时间较短，研究结果的有效性仍有待进一步进行大样本、多中心的研究。

参考文献：

- [1] National Pressure Ulcer Advisory Panel. Consensus conference on pressure ulcer staging [R]. Chicago, Illinois, 2016.
- [2] 张玉红, 蒋琪霞, 郭艳侠, et al. 使用减压床垫的压疮危险者翻身频次的 meta 分析 [J]. 中华护理杂志, 2015, 50(9): 1029-1036.
- [3] 马冬花, 丁萍, 李红燕. 使用减压床垫患者翻身间隔时间的 Meta 分析 [J]. 护理学杂志, 2016, 31(14): 99-103.
- [4] 蒋紫娟, 张骆骆, 徐建珍. 防褥疮静态床垫在神经外科择期手术患者中的应用 [J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(18): 200-201.
- [5] 张玉红, 蒋琪霞. 两种减压床垫结合不同翻身频度预防压疮效果比较 [J]. 护理学杂志, 2015, 30(17): 36-38.
- [6] 罗桥芳, 张艳红, 黄健敏, et al. 静态床垫结合翻身预防老年

(上接第297页)

灌输其中，这样将在很大程度上保障医务工作者的利益，同时也可以切实提高医务工作者的服务能力，在医院管理层开展相关决策活动的时候，更利于民主精神的发扬与体现，进而确保医院获得更为长远的发展。

参考文献：

- [1] 李剑. 分析医院政治思想工作中以人为本的管理理念 [J]. 名医, 2020(01):285.

(上接第298页)

实于各部门及人员，要求所有管理人员均了解其对应的职责，以提升传染病防控质量。此外，根据管理人员的表现引入奖惩制度，对于表现良好、欠佳的人员，进行奖励或惩罚。②规范传染病防控操作。要求学校管理人员务必将传染病防控制度作为参照，规范开展消毒、清洁、宣传教育等工作。（4）优化传染病防控管理队伍建设。参照相关传染病防控管理要求，针对学校管理人员进行培训，通过培训活动提升其安全意识及操作规范性，构建专业化的传染病防控管理队伍，将其作为推行各项传染病预防与控制措施的重要基础。

综上所述，学校常见传染病的防控管理尚存一定提升空间，宜结合各类常见传染病的高发期、传播机制等，持续完善各类常见传染

病的预防与控制管理体系，以保障学生安全，减少传染病的校内传播。

参考文献：

- [1] 刘慎行. 学校常见传染病的预防和控制措施分析 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(19):169-170.
- [2] 李悦阁. 学校常见传染病的预防与管理措施分析 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(09):294.
- [3] 王瑞. 探究学校常见传染病的预防与管理措施 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(35):207+211.
- [4] 孙淑娟, 丛林, 鲁琪沐. 当议常见学校传染病的预防及控制 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(01):293.

(上接第299页)

当中，可有效预防传染病传染与扩散^[5]。对公共卫生管理人员进行合理配置，结合传染病预防措施、当地特点，对工作人员进行科学配制，使之能够在法律原则内，科学开展工作。通过开展公共卫生管理，可有效增强传染病监测力度^[6]。防护所是开展公共卫生管理工作的重要基层环节，对传染病进行有效监测，开展传染病有效防控是其重要职责，通过合理措施，提高预防力度，对有效预防传染病发生具有重要意义。

总之，对居民实施公共卫生管理传染病的预防，可提高居民对于传染病预防的认知，对于开展传染病预防工作具有重要价值。

参考文献：

- [1] 陈庆国. 传染病预防工作中公共卫生管理的作用分析 [J]. 航

空航天医学杂志, 2020, 31 (3) : 355-356.

- [2] 潘杰, 吴慧明. 公共卫生管理预防传染病的具体策略分析 [J]. 医药前沿, 2018, 8 (10) : 379.
- [3] 王德辉. 不同城乡居民公共卫生和传染病预防知识技能掌握情况调查 [J]. 医药前沿, 2017, 7 (33) :378-379.
- [4] 王丽萍, 曹务春. 实施传染病监测是预防控制传染病的有效途径 [J]. 中华流行病学杂志, 2017, 38 (4) : 417-418.
- [5] 孙鹤飞. 公共卫生管理在传染病预防工作中的作用 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 7(4):38.
- [6] 徐珍珠. 传染病预防工作中公共卫生管理的作用分析 [J]. 中国保健营养, 2017, 4(5):99.